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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΤΡΙΤΟ 
ΤΗΣ ΕΠΙΣΗΜΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 

Αρ. 3587 της 22ας ΜΑΡΤΙΟΥ 2002 
ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΠΡΑΞΕΙΣ 

ΜΕΡΟΣ Ι 
Κανονιστικές Διοικητικές Πράξεις 

Αριθμός 139 
Οι περί Μέλιτος Κανονισμοί του 2002, οι οποίοι εκδόθηκαν από το Υπουργικό Συμ

βούλιο δυνάμει των διατάξεων του άρθρου 29 της περί Τροφίμων (Έλεγχος και 
Πώληση) νομοθεσίας, αφού κατατέθηκαν στη Βουλή των Αντιπροσώπων και εγκρίθηκαν 
από αυτή, δημοσιεύονται στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας σύμφωνα με το 
εδάφιο (3) του άρθρου 3 του περί Καταθέσεως στη Βουλή των Αντιπροσώπων των 
Κανονισμών που Εκδίδονται με Εξουσιοδότηση Νόμου, Νόμου (Ν. 99 του 1989 όπως 
τροποποιήθηκε με το Ν. 227 του 1990). 

ΟΙ ΠΕΡΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ (ΕΛΕΓΧΟΣ ΚΑΙ ΠΩΛΗΣΗ) 
ΝΟΜΟΙ ΤΟΥ 1996 ΕΩΣ 2001 

Κανονισμοί δυνάμει του άρθρου 29 
Για σκοπούς εναρμόνισης με την πράξη της Ευρωπαϊκής Κοινότητας με 

τίτλο "Οδηγία 74/409/ΕΟΚ του Συμβουλίου της 22ας Ιουλίου 1974 περί εναρ
μονίσεως των νομοθεσιών των κρατών μελών που αφορούν το μέλι" (ΕΕ L 
221 της 12.8.1974, σ. 10), 

Το Υπουργικό Συμβούλιο, ασκώντας τις εξουσίες που χορηγούνται σ' αυτό 
από το άρθρο 29 των περί Τροφίμων (Έλεγχος και Πώληση) Νόμων του 1996 54 του 1996 
έως 2001, εκδίδει τους ακόλουθους Κανονισμούς. χ ^ ™ 2000 

40(1) του 2001. 

1. Οι παρόντες Κανονισμοί θα αναφέρονται ως οι περί Μέλιτος Κανόνι Συνοπτικός 
σμοί του 2002. τίτλος· 

2.—(1) Στους παρόντες Κανονισμούς— Ερμηνεία. 
«επωάζουσα μελιτοποιός μέλισσα» σημαίνει μελιτοποιό μέλισσα που 

βρίσκεται σε οποιοδήποτε στάδιο, συμπεριλαμβανομένου του σταδίου του 
αυγού, της κάμπιας και της χρυσαλίδας, το οποίο προηγείται του σταδίου 
της ωρίμανσης της καθώς και μελιτοποιό μέλισσα που δεν έχει αναδυθεί 
από το κελί της κηρήθρας στο οποίο αυτή βρίσκεται· 
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«κηρήθρες, οι οποίες είναι νεόκτιστες και απαλλαγμένες από επωάζου
σες μελιτοποιούς μέλισσες» σημαίνει τις κηρήθρες στις οποίες δεν έχει 
ποτέ αναπτυχθεί επωάζουσα μελιτοποιός μέλισσα* 

«μέλι» σημαίνει ρευστό, παχύρρευστο ή κρυσταλλικό τρόφιμο το οποίο 
παράγεται από μελιτοποιοΰς μέλισσες από το νέκταρ ανθέων ή από 
εκκρίσεις, οι οποίες προέρχονται από τα ζωντανά τμήματα φυτών ή 
ευρίσκονται επί τέτοιων τμημάτων, το οποίο νέκταρ ή εκκρίσεις οι μελιτο
ποιές μέλισσες συλλέγουν, μεταπλάθουν, συνδυάζουν με συγκεκριμένες 
ουσίες που διαθέτουν οι ίδιες, εναποθηκεύουν και αφήνουν να ωριμάσει σε 
κηρήθρες· 

 «μέλι από αποστράγγιση» σημαίνει μέλι το οποίο λαμβάνεται από απο
στράγγιση των κηρήθρων, οι οποίες είναι αποματισθείσες και απαλλαγμέ
νες από επωάζουσες μελιτοποιούς μέλισσες· 

«μέλι από έκθλιψη» σημαίνει μέλι το οποίο λαμβάνεται από έκθλιψη, με 
ή χωρίς τη χρήση μέτριας θερμότητας, των κηρήθρων, οι οποίες είναι 
απαλλαγμένες από επωάζουσες μελιτοποιούς μέλισσες· 

«μέλι από φυγοκέντρηση» σημαίνει μέλι το οποίο λαμβάνεται από 
φυγοκέντρηση των κηρήθρων, οι οποίες είναι απωματισθείσες και απαλ
λαγμένες από επωάζουσες μελιτοποιούς μέλισσες· 

«μέλι μελιτώμάτος» σημαίνει μέλι, το χρώμα του οποίου είναι ανοικτό 
καστανό, καστανοπράσινο, μαύρο, ή οποιοδήποτε ενδιάμεσο των προανα
φερομένων χρωμάτων χρώμα, και το οποίο μέλι παράγεται από μελιτο
ποιούς μέλισσες, εξολοκλήρου ή κυρίως από εκκρίσεις, οι οποίες προέρχο
νται από τα ζωντανά τμήματα φυτών ή ευρίσκονται επί τέτοιων τμημάτων 

«μέλι με τεμάχια κηρήθρων» σημαίνει μέλι το οποίο περιέχει τουλάχι
στον ένα τεμάχιο μέλιτος σε κηρήθρες· 

«μέλι νέκταρος» σημαίνει μέλι το οποίο παράγεται από μελιτοποιούς 
μέλισσες, εξ ολοκλήρου ή κυρίως από το νέκταρ ανθέων 

«μέλι σε κηρήθρες» σημαίνει μέλι το οποίο αποθηκεύεται από μελιτο
ποιούς μέλισσες στα κελιά κηρήθρων, οι οποίες είναι νεόκτιστες και απαλ
λαγμένες από επωάζουσες μελιτοποιούς μέλισσες, και το οποίο μέλι 
προορίζεται για πώληση σε ολόκληρες κηρήθρες ή σε κομμάτια τέτοιων 
κηρήθρων 

«μελιτοποιός μέλισσα» σημαίνει τα μέλη όλων των ειδών του γένους 
Apis· 

«Νόμος» σημαίνει τους περί Τροφίμων (Έλεγχος και Πώληση) Νόμους 
του 1996 έως 2001 και οποιουσδήποτε άλλους νόμους τους τροποποιούν ή 
αντικαθιστούν 

«παρασκευή προς πώληση» δεν περιλαμβάνει τη συσκευασία· 
«περιέχω», αναφορικά με τρόφιμο που περιέχει συστατικό, σημαίνει 

συστατικό που περιέχεται εντός ή επί του τροφίμου· 
«πώληση» περιλαμβάνει την κατοχή προς πώληση, την προσφορά προς 

πώληση, την έκθεση προς πώληση και τη διαφήμιση προς πώληση· 
ο όρος «πωλώ» τυγχάνει ανάλογης ερμηνείας· 
«σήμανση» σημαίνει μνεία, ένδειξη, εμπορικό ή βιομηχανικό σήμα, 

εικόνα ή σύμβολο, που αναφέρεται σε τρόφιμο και φέρεται σε συσκευασία, 
έγγραφο, πινακίδα, ετικέττα, δακτύλιο ή περιλαίμιο που συνοδεύει ή ανα
φέρεται στο τρόφιμο αυτό· 
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«συσκευασία» περιλαμβάνει δοχείο, κιβώτιο, κουτί και περιτύλιγμα· 
«Υπουργός» σημαίνει τον Υπουργό Υγείας· 
«φυτό» περιλαμβάνει κάθε δέντρο ή θάμνο, αλλά δεν περιλαμβάνει τα 

άνθη. 
(2) Οποιοιδήποτε άλλοι όροι που περιέχονται στους παρόντες Κανονι

σμούς και δεν ερμηνεύονται διαφορετικά έχουν την έννοια που τους αποδί
δει ο Νόμος. 

3.—(1) Με την επιφύλαξη της παραγράφου (2), οι παρόντες Κανονισμοί πεδίο 
εφαρμόζονται στην παρασκευή και πώληση μέλιτος και τροφίμου που περιέ εΦαομογής. 
χει μέλι. 

(2) Οι παρόντες Κανονισμοί δεν εφαρμόζονται— 
(α) Σε μέλι ή τρόφιμο, που προορίζεται για εξαγωγή σε χώρα που δεν 

είναι κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Κοινότητας· 
ή 

(β) σε μέλι ή τρόφιμο, που εισήχθηκε ή παρασκευάστηκε στη Δημοκρα
τία ή παραγγέλθηκε, πριν την έναρξη ισχύος των παρόντων Κανονι
σμών 

ή 
(γ) σε μέλι ή τρόφιμο, που εισάγεται ή παρασκευάζεται στη Δημοκρατία 

ή παραγγέλλεται μέχρι και την ενωρίτερη από τις ακόλουθες ημερο

μηνίες— 
(i) τρεις μήνες από την ημερομηνία έναρξης της ισχύος των 

παρόντων Κανονισμών 
(ii) η 1η Ιανουαρίου του έτους 2002. 

(3) Η ισχύς της παραγράφου (2)(β) και (γ), και οποιαδήποτε συνέπεια ή 
αποτέλεσμα δυνάμει αυτών αίρονται μετά την πάροδο έξι μηνών από την 
έναρξη ισχύος των παρόντων Κανονισμών. 

4.—(1) Απαγορεύεται η παρασκευή προς πώληση μέλιτος— Παρασκευή 
, . τ , , , ι , . ·ι\ 'Λ ' προς πώληση 
(α) Εαν, κατά την εν λόγω παρασκευή, προστίθεται στο μέλι, το οποίο μέλιτος. 

προορίζεται να πωληθεί ως τέτοιο, οποιοδήποτε τρόφιμο ή ουσία, 
άλλης από μέλι· 

(β) εάν το μέλι δεν πληροί, ως προς την σύνθεση του, τους όρους που 
καθορίζονται στο Πρώτο Παράρτημα· Ποώτο 

,. , ,. , Παράρτημα. 
(γ) εαν το μέλι, το οποίο προορίζεται να πωληθεί ως τέτοιο, δεν είναι, 

κατά το μέτρο του δυνατού, απαλλαγμένο από μούχλα, έντομα, 
υπολείμματα εντόμων, αυγά, κόκκους άμμου, ή τυχόν άλλη οργα

νική ή ανόργανη ουσία που είναι ξένη προς τη σύνθεση του μέλιτος· 
(δ) το οποίο έχει— 

(i) ξένη γεύση ή οσμή· 
(ii) αρχίσει να ζυμούται ή ευρίσκεται σε αναβρασμό· 
(iii) θερμανθεί σε τέτοιο βαθμό ώστε τα φυσικά του ένζυμα έχουν 

καταστραφεί ή αδρανοποιηθεί· 
(iv) τεχνητά μεταβεβλημένη οξύτητα· 

(ε) το οποίο περιέχει οποιαδήποτε ουσία σε τέτοια ποσότητα ώστε να 
αποτελεί κίνδυνο για την ανθρώπινη υγεία. 

(2) Ανεξάρτητα από την παράγραφο (1)(β) και (δ), επιτρέπεται η παρα

σκευή προς πώληση μέλιτος το οποίο, ενώ είναι κατάλληλο για ανθρώπινη 
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Πρώτο 
Παράρτημα. 

Παρασκευή 
προς πώληση 
τροφίμου που 
περιέχει μέλι. 
Πώληση 
μέλιτος. 

Δεύτερο 
Παράρτημα. 

Πώληση 
τροφίμου που 
περιέχει μέλι. 
Πώληση 
τροφίμου που 
δεν είναι μέλι. 

Υπερασπίσεις. 

κατανάλωση, δεν πληροί όμως οποιοδήποτε των καθοριζομένων στην παρά
γραφο (1)(δ)(ί), (ii) και (iii), ή παρουσιάζει δείκτη διάστασης ή περιεκτικότητα 
σε υδροξυμεθυλοφουρφουράλη, μεγαλύτερη από την επιτρεπόμενη στο Πρώτο 
Παράρτημα. 

5. Απαγορεύεται η παρασκευή προς πώληση τροφίμου το οποίο περιέχει 
μέλι, εάν το εν λόγω μέλι δεν πληροί τις απαιτήσεις του Κανονισμού 4(1 )(γ). 

6. Απαγορεύεται η πώληση μέλιτος, εάν— 
(α) Η παρασκευή του δεν έχει διενεργηθεί σύμφωνα με τα διαλαμβανό

μενα στον Κανονισμό 4· 
και 

(β) ανεξάρτητα από το άρθρο 22 του Νόμου, αλλά με την επιφύλαξη 
των περί σήμανσης διατάξεων οποιωνδήποτε εκάστοτε ισχυόντων 
Κανονισμών δυνάμει του Νόμου, οι οποίες εφαρμόζονται στο υπό 
πώληση μέλι, η συσκευασία στην οποία το μέλι πωλείται δεν πλη
ροί τις διατάξεις του Δεύτερου Παραρτήματος αναφορικά με τη 
σήμανση της. 

7. Απαγορεύεται η πώληση τροφίμου το οποίο περιέχει μέλι, εάν το εν 
λόγω μέλι δεν πληροί τις απαιτήσεις του Κανονισμού 4(1 )(γ). 

8. Απαγορεύεται η πώληση τροφίμου το οποίο δεν είναι μέλι και του 
οποίου η συσκευασία φέρει ή συνοδεύεται με την ένδειξη ή την περιγραφή 
«μέλι» ή οποιοδήποτε παράγωγο αυτής, εάν η εν λόγω ένδειξη, περιγραφή ή 
παράγωγο δε χρησιμοποιείται με τέτοιο τρόπο ώστε να υποδεικνύει άμεσα ή 
να οδηγεί σαφώς στο συμπέρασμα ότι η ουσία στην οποία αναφέρεται είναι 
συστατικό του εν λόγω τροφίμου ή ότι το εν λόγω τρόφιμο είτε δεν είναι μέλι 
είτε δεν περιέχει μέλι. 

9.—(1) Σε περίπτωση ποινικής δίωξης για αδίκημα κατά παράβαση των 
παρόντων Κανονισμών, αποτελεί υπεράσπιση για τον κατηγορούμενο εάν 
αποδείξει ότι το μέλι ή, ανάλογα με την περίπτωση, το τρόφιμο που σχετίζε
ται με την ισχυριζόμενη διάπραξη του αδικήματος, προοριζόταν για εξαγωγή 
και πληρούσε τις διατάξεις της σχετικής νομοθεσίας της χώρας εισαγωγής. 

(2) Σε περίπτωση ποινικής δίωξης για αδίκημα κατά παράβαση των παρό
ντων Κανονισμών σε σχέση προς τη δημοσίευση οποιασδήποτε διαφήμισης, 
αποτελεί υπεράσπιση για τον κατηγορούμενο εάν αποδείξει ότι: 

(α) Είναι πρόσωπο που κατ' επάγγελμα δημοσιεύει διαφημίσεις ή διευθε

τεί τη δημοσίευση διαφημίσεων και ότι παρέλαβε τη διαφήμιση κατά τη 
συνηθισμένη άσκηση του επαγγέλματος του· ή 

(β) δε δημοσίευσε και ούτε συμμετείχε στη δημοσίευση της διαφήμισης. 
ΠΡΩΤΟ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

(Κανονισμός 4(1 )(β) και (3)) 
ΟΡΟΙ ΠΟΥ ΤΟ ΥΠΟ ΠΩΛΗΣΗ ΜΕΛΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΠΛΗΡΟΙ ΩΣ 

ΠΡΟΣ ΤΗ ΣΥΝΘΕΣΗ ΤΟΥ 
1. Φαινομενική περιεκτικότητα σε ανάγοντα σάκχαρα, εκφραζόμενη σε 

ιμβερτοσάκχαρο: 
(α) Μέλι νέκταρος: όχι λιγότερη του 65%. 
(β) Μέλι μελιτώματος, και μείγμα αυτού με μέλι νέκταρος: όχι λιγότερη 

του 60%. 
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2. Περιεκτικότητα σε νερό: 
(α) Γενικά: όχι μεγαλύτερη του 21%. 
(β) Μέλι ερείκης (Calluna) και μέλι τριφυλιού (Trifolium sp.): όχι μεγαλύ

τερη του 23%. 
3. Φαινομενική περιεκτικότητα σε σακχαρόζη: 
(α) Γενικά: όχι μεγαλύτερη του 5%. 
(β) Μέλι μελιτώματος, και μείγμα αυτού με μέλι νέκταρος, μέλι ακακίας, 

μέλι λεβάντας και μέλι Banksia menziesii: όχι μεγαλύτερη του 10%. 
4. Περιεκτικότητα σε ουσίες αδιάλυτες σε νερό: 
(α) Γενικά: όχι μεγαλύτερη του 0,1%. 
(β) Μέλι από έκθλιψη: όχι μεγαλύτερη του 0,5%. 
5. Περιεκτικότητα σε ανόργανα άλατα (τέφρα): 
(α) Γενικά: όχι μεγαλύτερη του 0,6%. 
(β) Μέλι μελιτώματος, και μείγμα αυτού με μέλι νέκταρος: όχι μεγαλύτερη 

του 1%. 
6. Περιεκτικότητα σε ελεύθερα οξέα: όχι μεγαλύτερη των 40 χιλιοστοΐσοδυ

νάμων ανά χιλιόγραμμο. 
7. Δείκτης διάστασης και περιεκτικότητα σε υδροξυμεθυλοφουρφουράλη 

(HMF), που προσδιορίζονται μετά από επεξεργασία και ανάμιξη: 
(α) Δείκτης διάστασης (κλίμακα του Schade): 

(i) Γενικά: όχι μικρότερος του 8. 
(ii) Είδη μέλιτος που έχουν από τη φύση τους ασθενή περιεκτικότητα 

σε ένζυμα (για παράδειγμα, μέλι εσπεριδοειδών) και περιεκτικό

τητα σε HMF όχι μεγαλύτερη των 15 χιλιοστογράμμων ανά 
χιλιόγραμμο: όχι μικρότερος του 3. 

(β) HMF: όχι μεγαλύτερη των 40 χιλιοστογράμμων ανά χιλιόγραμμο (με 
την επιφύλαξη της υποπαραγράφου (α) (ii)). 

ΔΕΥΤΕΡΟ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
(Κανονισμός 6 (β)) 

ΣΗΜΑΝΣΗ ΤΗΣ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑΣ ΜΕΛΙΤΟΣ ΠΟΥ ΠΩΛΕΙΤΑΙ 
1. Το άρθρο 22 του Νόμου δεν εφαρμόζεται. 
2. Η συσκευασία στην οποία μέλι πωλείται φέρει ή συνοδεύεται με τις ακό

λουθες ενδείξεις, οι οποίες αναγράφονται με χαρακτήρες που είναι ανεξίτη
λοι, καθώς και ευανάγνωστοι και ευδιάκριτοι από πιθανό αγοραστή ή κατα
ναλωτή, υπό συνήθεις συνθήκες αγοράς ή χρήσης: 

(α) (i) Σε περίπτωση που το υπό πώληση μέλι είναι μέλι από αποστράγ
γιση, την ονομασία «μέλι» ή «μέλι από αποστράγγιση»· 

(ii) σε περίπτωση που το υπό πώληση μέλι είναι μέλι από φυγοκέ
ντρηση, την ονομασία «μέλι» ή «μέλι από φυγοκέντρηση» · 

(iii) σε περίπτωση που το υπό πώληση μέλι παρασκευάστηκε προς 
πώληση σύμφωνα με τον Κανονισμό 4(3), την ονομασία «μέλι 
βιομηχανίας» ή «μέλι ζαχαροπλαστικής»· 

(ΐν) σε περίπτωση που το υπό πώληση μέλι είναι μέλι από έκθλιψη, 
την ονομασία «μέλι» ή «μέλι από έκθλιψη»· 

(ν) σε περίπτωση που το υπό πώληση μέλι είναι μέλι μελιτώματος 
άλλο από το αναφερόμενο στην υπουποπαράγραφο (vi), την ονο
μασία «μέλι» ή «μέλι μελιτώματος»· 



Κ.Δ.Π. 139/2002 1346 

(vi) σε περίπτωση που το υπό πώληση μέλι— 
(Α) αποτελείται εξ ολοκλήρου ή κυρίως από μέλι μελιτώματος, 

και 
(Β) φέρει τα οργανοληπτικά, φυσικοχημικά και μικροσκοπικά 

χαρακτηριστικά που διακρίνουν το μέλι μελιτώματος, και 
(Γ) δε φέρει την ένδειξη «μέλι ελάτης» ή άλλη ένδειξη ειδικής 

φυτικής προέλευσης, 
την ονομασία «μέλι μελιτώματος»· 

(vii) σε περίπτωση που το υπό πώληση μέλι είναι μέλι με τεμάχια 
κηρήθρων, την ονομασία «μέλι με τεμάχια κηρήθρων»· 

(viii) σε περίπτωση που το υπό πώληση μέλι είναι μέλι νέκταρος, την 
ονομασία «μέλι» ή «μέλι νέκταρος»· 

(ix) σε περίπτωση που το υπό πώληση μέλι είναι μέλι σε κηρήθρες, 
την ονομασία «μέλι σε κηρήθρες»· 

(Χ) σε περίπτωση που το υπό πώληση μέλι δεν αναφέρεται στις υπο

υποπαραγράφους (i) μέχρι και (ix), την ονομασία «μέλι»· 
(β) το καθαρό βάρος εκφραζόμενο σε γραμμάρια ή χιλιόγραμμα· 
(γ) το όνομα ή την εμπορική επωνυμία, και τη διεύθυνση ή το εγγεγραμ

μένο γραφείο— 
(i) του παραγωγού του μέλιτος, ή 

(ii) του συσκευαστή του μέλιτος, ή 
(iii) ενός πωλητή του μέλιτος, εγκατεστημένου στη Δημοκρατία ή σε 

κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Κοινότητας· 
(δ) σε περίπτωση που το μέλι παρασκευάζεται εκτός της επικράτειας της 

Δημοκρατίας ή κράτους μέλους της Ευρωπαϊκής Κοινότητας, ένδειξη 
της χώρας καταγωγής του. 

3. Ανεξάρτητα από τις διατάξεις της παραγράφου 2, οι ενδείξεις, που 
καθορίζονται στην παράγραφο (2) (β) και (γ), δύνανται να περιέχονται μόνο 
στα σχετικά εμπορικά έγγραφα που συνοδεύουν μέλι το οποίο περιέχεται σε 
συσκευασία με καθαρό βάρος που ισούται με ή υπερβαίνει τα δέκα χιλιό
γραμμα και το οποίο δεν πωλείται λιανικώς. 

4. Οι ενδείξεις που καθορίζονται στην παράγραφο (2) (α) αναγράφονται 
στην ελληνική. Η διάταξη της παρούσας παραγράφου δεν εμποδίζει την ανα
γραφή των εν λόγω ενδείξεων σε περισσότερες από μια γλώσσες. 

5. Η συσκευασία στην οποία μέλι πωλείται επιτρέπεται να φέρει ή συνο
δεύεται με— 

(α) Ένδειξη της ανθικής ή φυτικής προέλευσης του μέλιτος, μόνον εάν το 
εν λόγω μέλι προέρχεται εξ ολοκλήρου ή κυρίως από το ενδεικνυόμενο 
άνθος ή φυτό, και φέρει τα οργανοληπτικά, φυσικοχημικά και μικρο
σκοπικά χαρακτηριστικά που διακρίνουν το άνθος ή το φυτό από το 
οποίο ενδείκνυται ότι το εν λόγω μέλι προέρχεται· ή 

(β) ένδειξη της τοπικής, εδαφικής ή τοπογραφικής προέλευσης του μέλι
τος, μόνο εάν το εν λόγω μέλι προέρχεται εξολοκλήρου από την 
περιοχή από την οποία ενδείκνυται ότι το εν λόγω μέλι προέρχεται. 


